

Область: Познавательная область развития.
Возрастная группа: вторая  младшая группа.
Тема: «В шахматной стране».
 Форма занятие - путешествие.
Программное содержание: 
1Создать условия для всестороннего воспитания и гармоничного развития детей в игре, продолжать закреплять представления детей о шахматной доске.
2 Упражнять детей в умении различать и называть шахматные фигуры ,активизировать в речи детей слова: шахматная доска «Конь», «Слон», «Ладья», «Король », «Ферзь»,  «Пешка».
3 Формировать познавательную активность, исследовательские действия. 
4Воспитывать уверенность в себе, активность, интерес к игре а шахматы.
Предварительная работа: чтение познавательных сказок: «Репка», «Теремок» ,знакомство с шахматными фигурами,  «Чудесный мешочек», «Какой фигуры не стало?», Д/и "'Куча мала", «Все в дом», раскраски по теме,
Словарная работа: шахматная доска ,шахматные фигуры: «Конь», «Слон», «Ладья», «Король », «Ферзь»,  «Пешка».

Оборудование: шахматная доска с набором шахматных фигур, «домики» с заданиями, картинка с музыкальным инструментом, кукла  «Клеточка», шахматный ковер, фонограмма, разрезные картинки шахматных фигур, «волшебная палочка», подушки для релаксации  по количеству детей .

 Методы и приемы, используемые на занятии:
* игра - путешествие
*игровая мотивация 
* элементы практической деятельности;
* объяснение;


Ход занятия
Вводная часть: Воспитатель собирает детей вокруг себя.
С добрым утром, глазки! Вы проснулись?
С добрым утром, ушки! Вы проснулись?          
С добрым утром, ручки! Вы проснулись?
С добрым утром, ножки!  Вы проснулись? 
 Глазки смотрят, ушки слушают, ручки  хлопают, а ножки топают. Ура, мы проснулись!
Педагог: обращает внимание на куклу , которая стоит в сторонке : Здравствуй ,милая девочка! Как тебя зовут?
Д-ка: Здравствуйте, меня зовут Клеточка. Я хочу научиться играть в шахматы, а как называются   шахматные фигуры не знаю,  они от меня и убежали, помогите мне найти и назвать их?
Дети: возможные ответы детей.
Педагог: Не  расстраивайся «Клеточка», наши ребята тебе помогут запомнить как называются  «Шахматные фигуры»
Педагог: Поможем ребята!
Клеточка:  Вам нужно будет  отправиться со мной в шахматную страну,  а поможет нам моя  волшебная палочка . И еще одно условие мы перемещаемся когда начинает звучать музыка.
Педагог: Ребята ,а  вы согласны отправиться  в  «Шахматную страну»?
Педагог вместе с Клеточкой: 
                Если палочкой волшебной я взмахну 3 раза
                 В мире шахмат непременно  
                 мы окажемся все сразу
                Считаем 1-2-3  открывайте глаза
                Вот мы и в шахматной стране .
Клеточка предлагает постучаться в первый домик, может здесь они живут? 
 Дидактическая игра: «Сложи фигуру»
Цель:  Формировать у детей представления о целостном образе  предмета, учить соотносить образ представления с целостным образом реального предмета, правильно складывать  изображение предмета из отдельных частей, называть его.
Педагог: хвалит детей , Клеточка то же благодарит детей ?А, все мы фигуры нашли? Что же делать?
Дети если затрудняются помогает педагог ( звучит фонограмма) и  дети переходят к следующему заданию .
Дидактическая игра: «Куча мала».
Цель: способствовать развитию наглядно образного мышления, памяти, активной речи.
 Все шахматные фигуры лежат в куче. Дети по- одному подходят берут шахматные фигуры называют, ставят на свой цвет(все , кроме пешки) (обращаются к Клеточке)
Педагог : Ребята! А все мы фигуры шахматные нашли?
Педагог : (стоит знак «рука») отдохнем немножко.
Физминутка: 1-2-3-4-5 вышли шахматы гулять
Бабу снежную лепили
Птичкам зернышек крошили
С горки весело катались : Ух!Ух!
И в снегу все  повалялись
Отряхнули снег и в дом вошли
Сьели суп и спать легли
Педагог :Ребята! А все мы шахматные фигуры нашли посмотрите внимательно.(еще раз называем фигуры)Делаем вывод, пешку не нашли. Верно пешка где-то спряталась .Где же ее можно найти? Не забываем , что перемещаться мы можем когда зазвучит музыка.
Дети. предполагают варианты ,где она может находиться. Все дружно её ищем и находим на шахматных «стенах»
Педагог: А , как вы думаете , все ли мы фигуры нашли? Может быть ещё раз убедимся ? Проверим?
Вместе с Клеточкой перечисляют все фигуры. Молодцы Все нашли!
Педагог: Помогли мы ,Клеточка тебе?
Клеточка: Спасибо ребята! Вы мне так мне  помогли, я  могу начинать играть в шахматы. Я возвращаюсь остаюсь  в «Шахматной стране». До Свидания ребята!. Педагог: Клеточка ,а как же мы ? Ребята ,вы хотите в детский сад? И я хочу, (Фонограмма) Клеточка помоги нам вернуться в детский сад ,пожалуйста?
Педагог вместе с Клеточкой: 
Если палочкой волшебной я взмахну 3 раза
Мы в «Югорке » непременно
окажемся все сразу
Считаем 1-2-3  открывайте глаза
Педагог: Где же мы , ребята?
 Дети: мы в нашем любимом детском саду.
Рефлексия.(на ковре ,подушки)
Педагог: Ребята, кто был у нас в гостях? Почему?
А как мы  помогали Клеточке? 
Где мы нашли пешку?
Какая форма у шахматной доски: круглая или квадратная?
Попугай , мышка, волк-это шахматные фигуры?(возможные ответы детей)
Какие шахматные фигуры ,вы знаете?
[bookmark: _GoBack]Педагог: Вы такие сегодня были добрые , заботливые, догадливые ,воспитанные! Я вами горжусь! мы  снова  вернулись в детский сад, можно опять играть с любимыми игрушками. Подождите, ребятки вот ещё коробочка –это видно Клеточка нам оставила подарочек ( рассматривают и решают взять карандаши  и раскрасить шахматные фигуры) .До свидания скажем нашим гостям! Мы были рады вас видеть. Спасибо! 
Дети: До свидания!.


Рекомендуемая литература и интернет ресурсы:

1. Весела, И. Шахматный букварь [текст] / И. Весела, И. Веселы. — М.: Просвещение, 1983;
2. Гришин, В. Г. Шахматная азбука  [текст] / В. Г. Гришин, Е. И. Ильин. — М.: Детская литература, 1980;
3. Зак, В. Г. Я играю в шахматы [текст]/ В. Г. Зак, Я. Н. Длуголенский. — Л.: Детская литература, 1985;
4. Карпов, А. Е. Учитесь шахматам [текст] / А. Е. Карпов. — М.: Эгмонт Россия Лтд, 2004;
5. Карпов, А. Е. Школьный шахматный учебник [текст] / А. Е. Карпов, А. Б. Шингирей. — М.: Русский шахматный дом, 2005;
6. Костров, В. В. Шахматный учебник для детей и родителей [текст] / В. В. Костров, Д. А. Давлетов. — СПб.: Литера, 2005;
7. Мазаник, С.В. Шахматы для всей семьи [текст] / С.В. Мазаник. — СПб.: Питер, 2009;
8. Петрушина, Н. М. Шахматный учебник для детей [текст] / Н. М. Петрушина – Ростов н/Д Феникс, 2006;

9. Гришин, играют в шахматы / . – М.: Просвещение, 1991.

10. Сухин, для самых маленьких / . - М.: Астрель, АСТ, 2008.

11. Костенюк, научить шахматам/ , . – М.: Русский шахматный дом, 2008.
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Цель: создать условия для всестороннего воспитания и гармоничного развития детей в игре шахматами.

Задачи:

1.Обеспечивать эмоционально-нравственное и интеллектуальное развитие., помочь запомнить шахматные фигуры;

2. Развивать наблюдательность,мелкую моторику рук, внимание, память, расширять кругозор ребенка;

3Воспитывать усидчивость , желание играть с партнером, интерес к игре в шахматы.














